

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 10 de Junio de 1915

Núm. 4 802

Estudio del factor moral en España

Examinando las simpatías y los agravios que España tiene con otras naciones, que son los dos factores morales que mueven á los pueblos en vísperas del choque material, notaremos que modernamente solo hemos sido agraviados por los Estados Unidos, que nos arrojaron de América, primer acto del drama á que está condenada toda nuestra raza americana, si Dios no lo remedia; pero con las naciones en lucha, si tenemos agravios, es por igual con unas y otras por razón de la indefensión en que nos dejaron.

A Inglaterra debiéramos estar agradecidos por su liberal ayuda en la guerra de la Independencia, pero Gibraltar nos quita toda nuestra buena voluntad, y es una verdadera desgracia para ambos pueblos que la magnífica bahía de Algeciras no estuviese en tierra africana.

Respecto á Francia, que es nuestra verdadera vecina, merece un estudio especial, porque esta nación tiene en España una influencia considerable y numerosos partidarios. Delos que simpatizan con la causa de los aliados, casi ninguno la singulariza hacia Rusia, pocos hacia Inglaterra y casi todos por Francia. Francia tiene en España partido propio. Hoy como en tiempos de Carlos II y de Carlos IV, de los partidos extranjeros, el francés es, con mucho, el más importante. No hay más que examinar nuestra prensa, y desde luego toda la prensa avanzada, la liberal y parte de la moderada, como La Correspondencia: incondicionalmente simpatizan con Francia.

Lo propio ocurre con los hombres que dirigen esa prensa y con la masa popular que la lee. Si gana Francia la guerra, su intervención en las cosas de España sería fácil y poderosa. Antes de la guerra ya lo era por su literatura, por sus modas, por su dinero, por su organización social, é inudablemente su intervención en la marcha de nuestra vida nacional ha sido más poderosa de lo que muchos se imaginan. Si gana Francia la guerra, quedará el régimen republicano robustecido y engrandecido; algunos piensan que los franceses agradecidos á algun general victorioso, lo harían emperador, pero para esto sería necesario violentar las cosas, y á su caer natural, Francia se convertirá en una república consolidada.

España quedaría entre la República francesa y la portuguesa, con un partido francés poderoso, es decir, con una influencia francesa considerable. Y no olvidemos que el triunfo emborracha más que el vino. Y así vemos á todas las naciones neutrales preocuparse y armarse contra todas las posibles sorpresas que la paz pueda traer.

Si Francia fuese vencida, nos dice la Historia que surgiría la revolución, que en este caso probablemente sería social, no política, y con ella el caos, puesto que empujados por los germanos vendrían hacia el sur mezclados en desorden la población y los elementos tan heterogéneos que constituyen aquellos ejércitos, azuzados, además, por el hambre que el desorden trae consigo. Y sería preciso para no verse invadidos á viva fuerza, oponer en el Pirineo una resistencia ya meditada y decidida.

Pero hay que tener en cuenta que, por desgracia, habría tal vez que desbaratar las maquinaciones del partido francés, nacional, para que no se reprodujesen aquellos inexplicables sucesos de los últimos años de Carlos IV. Las maquinaciones referidas serían, á las que no tienen acostumbradas ó sea las huelgas, las revoluciones parciales, como las de Barcelona y Cullera y sobre todo las campañas de prensa que está hoy casi completamente en manos de dicho partido.

Nada hay tan eficaz como la prensa; ni el libro, ni muchísimo menos los discursos, valen lo que el periódico para la educación, para la instrucción, para el gobierno del pueblo y hasta para la propaganda de la Religión. Otro día, Dios mediante, examinaremos nuestras relaciones con el otro

grupo de Naciones, pero no hay que perder de vista que con el perfeccionamiento de los submarinos, somos casi invulnerables, excepto por los Pirineos.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada

Homenaje al Papa

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA ruega encarecidamente á todos los católicos, que se constituya cada uno de ellos en propagandista de esta idea y se dedique con entusiasmo á recoger firmas, enviándolas, á nuestra redacción.

Las Corporaciones, Centros, Co-fradías ó particulares hallarán hojas en nuestra Redacción, donde se les entregarán á los que necesiten, y donde podrán firmar en las que tendremos á tal efecto á disposición de todos.

Esperamos de nuestros amigos que trabajen todos denodadamente para que el mensaje revista las proporciones de plebiscito nacional de todos los católicos españoles.

NOTA.—Para el pedido de pliegos pueden dirigirse á la Redacción del DEFENSOR. Para firmar pueden venir á esta Redacción, ó á la parroquia de San Pedro.

PEREGRINANDO...

En el blanquísimo retablo de Sierra Nevada, venérase dos relicarios de la historia. Es el uno, la Real Capilla donde duermen hasta el día del juicio final, los monarcas de Aragón y Castilla, Fernando é Isabel, Juan-a y Felipe. Es el otro, la Iglesia Conventual de San Jerónimo donde también aguardan la resurrección de la carne, los despojos de Gonzalo de Córdoba y María de Manrique, duques de Sessa y de Terranova.

Pero uno y otro monumento sepulcral infunden al visitante muy distinta impresión. La Capilla Real es un símbolo de la vida. El Monasterio que fué de Jerónimos, es un emblema de la muerte.

En la primera se advierte al entrar un soplo de vida, se eleva el alma para rendir tributo á las exquisiteces del arte gótico, se conmueve el corazón ante las mil joyas históricas que se enseñan al visitante. La espada de D. Fernando V, el cetro de D.^a Isabel I, el altar de campaña, los ornamentos del cardenal Mendoza, el guardajoyas de la Reina más buena de Castilla... todo infunde al que lo admira una placidez incomparable, pero sobre todo al descender á la cripta y al oír reclinarse los goznes de aquella verja que nos permite la entrada en el frío subterráneo y nos deja ver y hasta tocar respetuosamente los ataúdes de plomo que guardan las monias de los Católicos Reyes, de su hija y de su yerno y la del joven Príncipe Miguel. ¡Ah, lector! no puedes explicarte qué emoción tan intensa produce en el ánimo. Parece por momentos que los Reyes que allí duermen van á levantar sus enclavijadas manos para vivir de nuevo, para empuñar otra vez la espada y el cetro.

Qué tristeza y amargura, deja en el alma, una visita al Monasterio de San Jerónimo. Cerrado de continuo, solo á la amabilidad de los que le guardan, queda relegado el deseo de penetrar en el religioso recinto. Un andamaje inmenso, bajo el arco toral, semeja un ejército que impide el paso ó que anuncia la ruina de sus muros. Silenciosa y muda la Iglesia que guarda los huesos del más heroico capitán de España, ni el balbuceo de una oración ni la luz de una lámpara, ni el timbre de una campana, ni nada que indique vida ni animación interrumpe aquella paz sepulcral. Rotas las que fueron vidrieras multicolores penetra por ellas el aire sutil y fino de Sierra Nevada. Desmantelados los altares no hay allí la menor apariencia ni el más ligero indicio del culto católico.

Sólo una piedra, rotos los cuatro ángulos de sus extremos, reza á quien la leyere, que allí reposa Gonzalo de Córdoba. La piedra se levanta suspendida de unas anillas y aparece á la vista una escalera y al fin de esa escalera, una rotonda circular, en cuyo centro hay una caja de madera torrada de zinc y dentro de esa caja está una parte de lo que fué osamenta del que llevó triunfante el nombre de España á donde quiera que su diestra blandió una espada, y junto con aquellos reducidos despojos, están también los de una dama inmortal, hija de Palma del Río, que por ser muy noble y muy cordobesa, mereció ser esposa de Gonzalo Fernández, y llevar en su frente la corona ducal de Terranova y de Sessa.

Con qué tristeza ha de ver todo español, y más aún, todo cordobés, que la iglesia de San Jerónimo, de esta hermosa Granada, pudiera derrumbarse algún día y sepultar entre los escombros las cenizas venerandas de sus fundadores.

José de Córdoba.

F. Guijo DENTISTA
Calle Gondomar
Dónde está la fotografía

LETRAS DE LUTO

EL PADRE COLOMA

† El teléfono trájonos esta tarde una desagradable noticia. El Padre Luis Coloma, S. J. ha entregado su alma á Dios esta madrugada.

Triste noticia para nosotros que nos deleitamos con la lectura de sus obras cuando formábamos nuestro gusto literario, cuando hacíamos los primeros pinitos en literatura; triste noticia, porque hemos perdido con el jesuita insignie á uno de los más preclaros ingenios españoles, á un novelista de primera fuerza, un escritor castizo, un literato de altos vuelos.

El Padre Coloma era andaluz, nació en Jerez el 9 de Enero de 1851 y á los doce años ingresaba en la escuela preparatoria Naval y poco después era alumno de derecho en la Universidad hispálica. Allí conoció á la insigne novelista Cecilia Bohl de Faber, más conocida en el mundo de las letras por Fernán Caballero, quien fué su guía en las primeras andanzas literarias.

Terminó su carrera de abogado en Madrid y Dios que le llamaba por otros caminos, hizo que un rayo de la gracia le hiriese en el pecho, á la vez que le hería la bala de un revólver que limpiaba en su cuarto; don Luis Coloma estuvo á la muerte y al salir de aquella enfermedad su propósito era irrevocable. Entró en la Compañía de Jesús.

Poco más de treinta años tenía cuando debutó en el mundo de las letras con «El primer baile», ensueño místico que publicó en el Mensajero del Corazón de Jesús, revista que llevó la fama de su nombre por toda España.

Escribió luego «Rancho», «Polvos y lodos», «Paz á los muertos», «Cain», «La Maledicencia», «Pilatillo», «Juan Miseria», «La Gorriona» y «Por un piojo», que son verdaderos dechados de narraciones recreativas, que todos hemos saboreado con verdadera fruición.

Sin embargo, el nombre del Padre Coloma, cuando llega á la cúspide es cuando publica «Pequeñeces», novela en dos tomos, de sano realismo, en la que el autor descubre costumbres aristocráticas de modo tan insuperable que D.^a Emilia Pardo Bazán, aseguró que superaba en ello al inmortal Pareda — que emparentó por cierto con la familia de Coloma — y á Palacios Valdés.

«Pequeñeces», obra de un jesuita, adquirió bien pronto la resonancia que pocos años antes tuviera «El Escándalo», de Alarcón, que es un panegirico de la Compañía. El éxito de «Pequeñeces» fué tal, que en media decena de años se vendieron de la obra más de 30.000 ejemplares.

Todos los críticos literarios dedicaron sendas elucubraciones á «Pequeñeces» y sobresalieron en esa crítica doña Emilia Pardo Bazán, el P. Banco García, don Juan Valera con su carta de «Currita Albornoz», Balart y el P. Conrado Muñiz.

El P. Coloma en «Pequeñeces», hizo una novela de alto coturno y demostró gracia satírica natural, maestría en el manejo del diálogo, observación profunda, originalidad indiscutible.

Los mismos elogios pueden decirse de Boy, y de sus notabilísimos «Retratos de antaño».

El P. Coloma ha muerto, pero su nombre perdurará con elogio en la historia de la literatura castellana, y los que nos deleitamos con la lectura de sus artículos, de sus novelas, de sus opúsculos en este día debemos rendirle un homenaje. Pobre es el que precede á estas líneas, pero se avalará sin duda si todos cuantos las leyeren, dedicaran una oración en sufragio del alma del finado jesuita.

Morsamo.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 5 de Junio hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72.

Ternera con hueso, á 2'30; idem masa sin hueso, 3'30.

Borrego, 2'16.

Macho, 1'70.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Crónica Provincial

AGUILAR

La feria del Corpus.—Pasó la velada que desde tiempo inmemorial celebra este vecindario para conmemorar tan fausto día, dejando un vago recuerdo, pues han abundado los puestos de baratijas, las consabidas norias, columpios y el popular «tío vivo».

La nota saliente ha sido la procesión de S. D. M., la cual salió de la parroquia del Soterrano á las 6 de la tarde del día 3 del actual.

Nuestra magnífica Custodia iba llevada sobre soberbia carroza adornada con profusión de flores, dábanle guardia de honor fuerzas de la guardia civil, cerrando la comitiva todo el clero, ambulancia de «La Cruz Roja», con bandera y cornetas, ilustre corporación municipal y todas las autoridades locales. Adoración Nocturna y amenizando tan solemne acto la bandera de la sección artístico-musical de «La Cruz Roja».

Todas las calles del recorrido se veían adornadas con vistosas colgaduras, destacándose hermosas mujeres las cuales arrojaban flores al paso de la comitiva formando un conjunto encantador; el pavimento está alfombrado con musgo y hierbas aromáticas.

Espectáculos públicos.—El día 3 debutó en el coliseo «Las Flores», la compañía Santoncha, poniendo en escena «Marina» y «El Cuento del Dragón», siendo muy aplaudidos todos los artistas en su esmerada representación.

Después á la compañía Santoncha, grandes triunfos escénicos en su viaje á Algeciras.

Salón varietés.—Los populares industriales Sres. Pérez y Jiménez, han construido un bonito local en la plaza del Marqués de Senda Blanca, dedicado á cine y varietés, siendo su inauguración el día 3 del actual por las hermanas Ferrer y el cine Guerrero, viéndose á dicho ámplio local muy concurrido, lástima que no reúna más condiciones el escenario para el arte de «Talia». Han desfilaro por dicho salón las populares bailarinas «Electra» y «Nelly», cosechando muchos aplausos.

Circo Royal.—De la compañía del Circo Royal instalado en el paseo de la Membrilla, está llamando la atención las populares artistas señoritas Angelita Díaz con sus arriesgados trabajos en el slambre, y Ms. Lola, única en su clase con sus sugestivos trabajos en bicicleta, sobre «Fil de Fer», la señorita Kitcher Gran areopeditre, los hermanos Silvas, el Sr. Anado, Mr. Adolfo, y los ciowas Goro-Tonico, cosechando grandes aplausos.—Berlioni.

BARNA

Ange al cielo.—El domingo 6 subió al cielo la preciosa niña Aurelia de Prado Santella, la cual aunque de corta edad y algo delicada de salud, constituía el embeleso de sus señores padres don Victor del Prado Padillo y doña Ascensión Santella Ariza. El funeral tuvo lugar al día siguiente por la tarde, el cual constituyó una imponente manifestación de las muchas y merecidas simpatías que goza en ésta el jefe local de los conservadores y diputado provincial por este distrito señor de Prado, á quien acompañamos en su justo dolor, así como á la demás familia.

Bandición de una bandera.—Después de la Misa Mayor del domingo de infraoctava, en la parroquia de Santa María la Mayor bendijo el Sr. Cura párroco de la misma la bandera del Centro Catequista fundado en la iglesia filial de Ntra. Sra. de Guadalupe, cuya sección asistió á la Santa Misa, escoltando el altar mayor con su abanderado el niño Juanito de los Rios Urbano.

Después de las preces de ritual de bendición, el Sr. Cura les exhortó á perseverar en la asistencia y aplicación, procurando no abandonar jamás la fidelidad prometida á su bandera, la que constituya el triunfo del catecismo y la prenda segura de virtud y santidad que habia de regenerarnos civil y religiosamente.

Velada del Corpus.—Se está celebrando con la solemnidad acostumbrada en citada parroquia matriz de Santa María, habiendo habido serón los todos los días por la mañana á cargo del Sr. Cura y coadjutores de la misma, y por la tarde, vísperas y completas y reserva; han asistido fieles devotos del Santísimo Sacramento en gran número, pero se nota alguna frialdad en relación con otros anteriores.

La procesión se hará por las calles adyacentes á la Iglesia, y promete ser lucida, correspondiendo á la del día del Santísimo Corpus Christi, la cual resultó hermosa y bien organizada, notándose mayor asistencia que otras veces, sobre todo la del Centro Católico.

Novena.—El día 12 empieza la solemne novena que la Asociación del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, canónicamente establecida en la parroquia de San Bartolomé, consagra anualmente al Delfico Corazón; el domingo 20 de los corrientes, celebrará la fiesta principal, en la que predicará nuestro muy digno Sr. Arcipreste y Director de la Asociación, D. Manuel Rodríguez Pérez, Licenciado en Sagrada Teología.

Pésame.—Se lo damos muy sentido á nuestro amigo don José Ayala Garrido, coadjutor de la parroquia de San Bartolomé, por el fallecimiento de su virtuosa tía doña Josefa Garrido (q. e. p. d.).—Corresponsal.

TORRECAMPO

Bautizo.—El lunes á las cinco de la tarde, tuvo lugar en la Iglesia parroquial de esta villa el solemne acto de recibir las regeneradoras aguas del bautismo, el primer hijo de nuestro apreciable amigo el reputado médico don Benjamín Tirado López.

El Baptisterio se hallaba artísticamente engalanado. Fueron padrinos del acto el rico propietario de Pedroche é diputado provincial don Manuel Tirado Sánchez, y su virtuosa señora doña Emilia Alvarez.

El párroco don Santiago Calero, impuso al neófito los nombres de José Angel Fernando. Acompañando á los señores citados iban don José Tirado, don Angel del Rey, don Leovigildo López, don Pedro Tirado, don José Tirado López, don José Montero Tirado, y los niños Mariano y Manuel Tirado López. Y á la señora madrina acompañaban doña Antonia López de Tirado, y las bellísimas señoritas Asunción Tirado y Teodora del Rey.

Después de terminado el solemne acto, marcharon á Pedroche todos los señores que habían venido con el exclusivo objeto de asistir al bautismo.—Corresponsal.

De otros pueblos

Caballería.—Ha sido rescatada una caballería de las ocho desaparecidas del cortijo «Alamedilla», de esta demarcación.

Vulgarización científica

Neurastenia

(Extenuación del sistema nervioso)

II

Desde la inquietud que nos hace pasear precipitadamente por los andenes de una estación mientras el tren no llega, hasta el ensimismamiento del que tienen que despertarnos como si estuviéramos dormidos, hay una gama extensa de gradaciones recorrida y acompañada por los síntomas de la neurastenia.

Tanto en la esfera motriz como en la sensitiva, se caracteriza esta enfermedad por una exaltación de las sensaciones ó del movimiento. Atorméntase continuamente las guías del bigote, reerso las uñas, accionar con los brazos exageradamente y de modo inadecuado á la narración que hacemos, son cosas que constituyen pequeños síntomas de astenia nerviosa. Las pequeñas fobias, tales como la horripilación táctil que produce la piel de los melocotonos, la visual determinada por la presencia inadvertida de una araña ó de cualquier otro insecto y las supererestiones en general, deben de catalogarse como signos probables de neurastenia.

Lo son con toda certeza las aberraciones ó hiperestencias de las cuales quiero citar algunas que amenizaron las fatigas de mi práctica profesional.

Desde que tuve la ocurrencia, me decía una señora, de besar á un sobrinito mio recién nacido, ya no pude comer galletas, porque me saben á niño pequeño.

Quejábame otra de un extraordinario picor de corazón y enseñándome las manos cubiertas de congelación á frigore, me preguntó con absoluta ingenuidad: ¿Puede haber sabañones en el corazón? Es horrible, añadía, sentir picor en un sitio donde no puede una rascarse.

Lamentábame otro de mis cientes de haber tenido que abandonar su butaca del teatro á la mitad del acto primero de Tosca (su ópera favorita) porque vino á sentarse á su lado una señora impregnada de un olor á saliva, inaguantable. Otro de mis neurasténicos tuvo que ir á la delegación en compañía de un afilador á quien abofeteó por parecerle que tocaba el pito de una manera insultante.

Hay aberraciones que tienen cierta explicación en la causa que las produce, como la de un viajante de comercio que no podía nombrar á ninguno de sus clientes sin decir á renglón seguido la población donde residía y la dirección de su domicilio.

Si no recordaba éste (para él indispensable) requisito, interrumpía la conversación, sacaba de su bolsillo un voluminoso cuaderno y buscaba en él las olvidadas señas; después continuaba hasta un nuevo atasco de su memoria; pero ninguno como aquel que soñó haber dado á luz un galgo. Vea usted, me decía, que cosa tan estúpida, y el caso es que no puedo moverme. Entre los dolores propios de la expulsión y la barahunda que arró el animalito saltando toda la noche por encima de los muebles y derribándolo todo, no he podido descansar ni un minuto. ¡Estoy loco!

Creo que tiene usted razón, le contesté, pero no me parece lógico que un

HIELO F.ª de hielo higiénico

Excmo. Sr. Marqués del Mérito

Córdoba

Ventas al detall: Victoriano Rivera, 8. — Alfaro, 8. — Huerto de San Pablo, 15. — Romero, 1. Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1908
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34. — MADRID
GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estatutaria	75.043'00
RESERVAS	De riesgos en curso	478.243'84
	Estado, depositados en el Banco de España	1.592.203'76

Primas recaudadas en 1913
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

galgo recién nacido despliegue desde los primeros momentos tal agilidad.

¡Ay, amigo mío! respondió, parece que todo fuese raro en este caso, nació ese animal tan desarrollado que no recuerdo haberlo visto mayor en mi vida. Tuve que ocuparme seriamente de combatir sus dolores y tratar una proclitis consecutiva a los violentos esfuerzos producidos durante el terrible sueño. Ocho días tardó el pobre señor en convalecer, y menos mal que no hubo accidentes puerperales.

Hechos análogos a los que dejo citados, constituyen la parte pitoresca (digámoslo así) de la neurastenia. Cualquiera de mis lectores podría enriquecer con nuevos datos la colección de mis observaciones, pero hay fenómenos que son constantes en toda neurastenia y pasan inadvertidos para el vulgo científico. Me refiero, a lo que, generalmente, se llama nervicico, impresiónabilidad, preocupación. Estos tres estados rebasan en los neurasténicos los límites de la normalidad y llegan a constituir la neurastenia crónica cuando no se les combate con energía.

Después de una jornada de gran fatiga, cuando se han recibido impresiones intensas y sobre todo desagradables, todos quedamos normalmente neurasténizados.

El dolor y el insomnio son causa de neurastenias pasajeras, cuyos efectos están en relación directa con la intensidad y persistencia de la causa. Disminuir la excitabilidad nerviosa es absurda tarea; los nervios del neurasténico son débiles en su función y necesitan ser tonificados, no deprimidos. Suprimir las impresiones confinando el enfermo en el aislamiento eremítico de las casas de reposo, etc., equivale a estimular su imaginación buscando perjudiciales compensaciones a la falta del impresionante vivir externo. El enfermo confinado entra demasiado en sí mismo, reflexiona, sueña, se analiza, recuerda lo que acaso no le conviene.

En la neurastenia una de las enfermedades que debe de ser curada sobre la marcha y tratada de una manera homeopática, es decir, teniendo más presente el *similia similibus* que el *contraria contrariis*. ¿Como se hace esto? Armonizando y simultaneando los agentes físicos y psíquicos, sin someter al enfermo a rigurosa disciplina. (El neurasténico está en rebeldía consigo mismo) Dejándole vivir su vida, haciendosela tan normal que la medicación se disfraza de alimento, la orden de amistoso consejo, la prohibición de medida preventiva adueñándose del para enseñarle a ser dueño de sí mismo. No es preciso señalarle una dirección, basta con prestarle un apoyo.

Juan López de Rego.

(Continuará)

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santa Adelaida, virgen.
La tarde de las cuarenta horas.—Mañana en la Santa Iglesia Catedral, costeadó por el Excelentísimo Cabildo Catedral.

San Hipólito.—Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días en la misa de ocho habrá Exposición y Comunión reparadora, exponiendo la meditación un Padre de la residencia. Las comuniones reparadoras de mañana corresponden a todos los turnos de señoras y de caballeros.

Mañana, fiesta del Sagrado Corazón, a las diez y media Misa solemne a toda orquesta y sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral, Provisor y Vicario general.

Por la tarde, después del Santo Rosario, se hará el acto de consagración prescrito por Su Santidad Pio X y, terminado el sermón, la

para su informe un escrito, suscrito por los Sres. D. Doroteo Pérez, don Manuel Ortiz y D. Ramón Roldán, vecinos de Iznájar, solicitando la propiedad ó autorización para utilizar un venero situado en el Saladillo, del término de Loja.

Hacienda

Se ha dispuesto que se devuelvan 1.000 pesetas a Germán Ruiz Maya, recluta de la zona de Córdoba, las cuales ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

§ Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 17.890'05 pesetas; don Manuel de Luna, 20.374'75; don José Invernón, 100 y don Francisco Sotomayor, 500.

Instrucción

Se ha posesionado de su cargo la maestra de Carcabuy doña María de los Dolores Fernández Martín y del nuevo sueldo de 1.500 pesetas doña Francisca González Marín.

—Don Enrique Molto Seguí, maestro de la 2.ª escuela de Baena, ha cesado por pase a la de Marmolejo.

—Solicita licencia del Rectorado para actuar en las oposiciones a escuelas del distrito de Madrid, el maestro del Viso, don Narciso Mallón Rojas.

Militares

El día 20 al 25 del corriente mes comenzará el licenciamiento de los reclutas del cupo de instrucción pertenecientes al primer grupo que hayan completado los ejercicios militares y sepan leer y escribir.

& Ha sido desestimada una instancia producida por Francisco Chaves Jurado, soldado de Córdoba, por no estar comprendida la excepción que solicita en la ley de reclutamiento.

LA FIESTA DE LA OCTAVA

Al paso de la Custodia

Momento emocionante, como ninguno, es el del paso de la Custodia. Caen de rodillas las muchedumbres ante el Señor, revolotean por el aire multitudines de rosas, resuena la música espaciando sus dulces melodías. Y la Custodia brilla, brilla con todos los esplendores de sus preciosos metales y piedras, con todas las magnificencias de un arte humano hecho para servir de morada al Supremo Artífice.

Día de devoción é intensa alegría es este, que parece poner de manifiesto a la incredulidad, al mismo tiempo que al Señor, como «su yugo es suave y su carga ligera»: por lo que lejos de llenarnos de temor y sobresalto el paso del Sacramento, nos reconforta y anima con sólo su mística contemplación.

Ansias de lo divino, del supremo ideal, hambre de Cielo, de la vida eterna, que Dios promete a los que dignamente reciben el Eucarístico Manjar, es lo que se siente al paso de la Custodia portadora de Cristo.

¡Alegremonos, con santa alegría!

¡Paso a la Custodia!

¡Paso a JESUS SACRAMENTADO!

La procesión

Cerca de las siete, ha salido esta tarde con toda solemnidad de la Santa Iglesia Catedral la procesión de la Octava.

Los Patios de los Naranjos, y calles que rodean a nuestra Basílica, sitio que la procesión reorre, están atestados de público.

Ante la fachada del Palacio Episcopal se ha levantado un altar para que haga estación el Santísimo. Los balcones de la carrera, ostentan todos colgaduras y en ellos se agolpan infinidad de personas.

Organizada la procesión, abrian marcha, los batidores de la guardia municipal, siguiendo a continuación, fieles con cirios encendidos, las cruces parroquiales, el clero de todas las parroquias, seminaristas, profesores del Seminario Conciliar de San Pelagio, el tribunal eclesiástico compuesto del señor Provisor señor García Gómez, fiscal señor Medina de la Bermeja y notario señor Clavería, y los señores capitulares.

La grandiosa Custodia de Arfe, es coltada por parejas de la benemérita, era llevada por los Sres. Galán Mora, Rodríguez Pina, Espino y Garrido Carrillo, párrocos de Sta. Marina, Sagrario, S. José y S. Andrés, respectivamente. De Presto va el canónigo don Constantino Montilla y López del Moral, y de Diácono y Subdiácono los beneficiados Sres. Brouet y del Pino.

Seguiales nuestro Prelado el Doctor Guilmot y Coma, con capa magna, acompañado del Deán D. José Blanco Sancha y Arcipreste D. Francisco Duarte, en traje coral.

Presidían el alcalde D. Manuel Enriquez Barrios, y tenientes de alcalde y concejales Sres. Carrillo Pérez, Barrios Rejano, Jiménez Amigo, Martínez Navarro, Pérez de Luque, Toledo, y secretario del Ayuntamiento señor Varo.

Cerraba la comitiva una sección de la guardia municipal y la banda de música, la cual, tanto a la salida como a la entrada, tocó la Marcha Real.

Después de las siete y media entró la procesión en la Catedral.

En el altar establecido en el Palacio, hizo S. D. M. estación, cantándose motetes.

El acto ha resultado como siempre, brillantísimo en extremo.

La reserva solemne ha sido después de las ocho.

Crónica Local

Misceláneas

El familiar de S. E. L. D. Fidel Doce Vázquez, ordenado sacerdote en Córdoba el 29 de Mayo, celebrará solememente su primera misa mañana en la iglesia parroquial de Santa Marina de Almazá (León).

El Dr. Luque Morata

Ha regresado a esta capital nuestro excelente amigo D. Emilio Luque Morata, que ha obtenido la investidura de Doctor en Medicina, después de ejercicios muy brillantes.

El tiempo que ha permanecido fuera de Córdoba lo ha dedicado a estudiar concienzudamente el tratamiento actual de los tumores cancerosos.

Damos nuestra cumplida enhorabuena al Dr. Luque Morata, y nos complacemos en hacer pública su investidura y los nuevos estudios que ha realizado, para seguir como siempre a la vanguardia en los progresos de las ciencias médicas.

Giro postal

A partir desde el 25 del actual está autorizada la estafeta de Puéblonuevo del Terrible para prestar servicio de giro postal.

Ascenso

Ha sido ascendido a oficial primero del Cuerpo de Telégrafos D. Manuel Garajo Canales, que presta sus servicios en Córdoba.

El indulto de los Nereos

Nuestros queridos colegas «Diario de Córdoba» y «Diario Liberal» han telefonado al Presidente del Consejo pidiendo el indulto de los hermanos Nereos, condenados a muerte por el fuero de Guerra. El DEFENSOR telefonó también el mismo día.

Igual petición han hecho el Colegio de Abogados, Círculos de la Amistad, Conservador y Liberal, delegado de Hacienda y Real Sociedad Económica de Amigos del País.

«La Epoca» llegada hoy refleja impresiones optimistas.

Denuncia

Elabogado D. Manuel Obregón González, ha denunciado a la guardia civil destacada en la Fuensantilla, que Francisco Moya Pérez (s) *Moyita*, le habla insultado y amenazado de muerte, por ser parte contraria en una causa en que por su profesión actúa.

Colgaduras

Hoy han lucido colgaduras muchos edificios con motivo de ser mañana el día del Corazón de Jesús. Mañana habrá más colgaduras en tributo de amor al Corazón Divino.

El correo con Alemania

Ha quedado sin efecto la orden por la que se suspendía el servicio de correos entre España y Alemania, Austria, Hungría y Turquía, y desde esta fecha se admite correspondencia ordinaria y certificada con destino a dichos países bien entendido que la Administración española no acepta responsabilidad alguna, una vez que la correspondencia haya salido de su servicio.

En Peña Melaria

El sábado 12, a las siete de la mañana será la celebración de la misa anunciada en Peña Melaria.

El Sport pondrá un servicio de carruajes que saldrá de Córdoba a las seis.

Solemnes cultos

Con el mayor esplendor y brillantez se celebrarán el domingo 13 del corriente mes en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral las solemnes fiestas y procesión de Minerva que anualmente consagran a su augusto titular la Ilustre Cofradía del Santísimo Sacramento y la parroquia del Sagrario.

Para que tan hermosos cultos resulten lo más brillantes posible, se está adornando con el mayor gusto la artística capilla del Sagrario de nuestra suntuosa Basílica.

A las diez de la mañana se celebrará la solemne fiesta, oficiando una numerosa orquesta que interpretará la tercera Misa del célebre maestro Mercadante. Cantará las excelencias del augusto Sacramento de la Eucaristía

el elocuente orador sagrado Fray Manuel de la Inmaculada, Carmelita descalzo, perteneciente a una distinguida familia cordobesa.

A tan solemne fiesta concurrirá la Venerable Comunidad de Sres. Curas párrocos de esta capital y una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

A las seis de la tarde del referido domingo 13 del actual se cantará en el Sagrario el Santo Rosario y saldrá en procesión solemne, bajo palio, Su Divina Majestad, recorriendo toda la grandiosa Basílica Catedral y el Patio de los Naranjos y hará estación en la capilla de la Purísima Concepción, que se adornará é iluminará profusamente, terminando tan hermosa procesión en el Sagrario, dándose la bendición con el Santísimo a todos los fieles.

A la referida procesión asistirán todo el clero adscrito a la parroquia del Sagrario, comisiones del Excelentísimo Ayuntamiento y del Seminario Conciliar de San Pelagio y todos los hermanos de la Ilustre Cofradía del Santísimo Sacramento, organizadora de tan brillantes cultos.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido cincuenta días de indulgencia a todos sus diocesanos por la asistencia a cada una de tan hermosas solemnidades.

Círculo de la Amistad

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar un baile en la tienda de la feria el sábado 12 del corriente, y para darle mayor animación, prepara la exhibición de bonitas cintas cinematográficas. Este dará principio a las diez de la noche.

Una queja

Varios vecinos de la Plaza de Capuchinos, se quejan de que sitio tan céntrico esté convertido en una letrina. El barrendero municipal amontona las basuras después que pasa el carro que debe recogerlas y hay alguien poco escrupuloso que añade a los detritus de la calle, excrementos que lleva en una cubeta. Como esto constituye un peligro para la salud pública, formulando dichos vecinos la denuncia que esperan ver atendida de la bondad, no desmentida, de la autoridad correspondiente.

Sin nombre

Francisco Cuesta Romero ha pasado a la cárcel por cometer actos inmorales en la vía pública.

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Sarpullidos, úlceras, eccemas, etcétera, se curan con

ROB-KARRIE

Empleense

las mejores aguas minerales alcalinas **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

Fábrica de cestas
Y OBJETOS DE MIMBRE Y JUNCO
DE FRANCISCO CANDELA ALFONSO
ESPALTERIA, 12

Gran surtido en estrados de junco, mimbre y médula, a precios muy reducidos. Necesitan oficiales y aprendices para hacer cestas y objetos de mimbre. 5-1

La Abundancia
Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Barea a 40 y 50 céntimos kilo.

Gran Café "La Ferla,"
CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce. La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendan. Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 90 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 50 cents. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos geasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Helados para hoy:
MANTECADO
FRESA
GRANIZADA DE ALMENDRA
GRANIZADA DE LIMON
Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabildo.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 9.

Cebada

clase superior, a 32 reales fanega, sin envases, puesta en el domicilio del comprador. Se vende en los almacenes de los Sres. Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta).

GRANEROS
Se arriendan.—Para tratar, Concepción, 17
PATATAS
Se venden a seis reales y medio la arroba, en la calle Angel de Saavedra, 4, principal izquierda. 5-2

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 10 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'05.—El 5 por 100 amortizable, a 90'70.—Cédulas hipotecarias, a 91'00.—Las acciones del Banco de España, a 454'75.—Las de la Tabacalera, a 262'50.—Los francos, a 96'75.—Las libras esterlinas, a 25'16.

Política

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

Alto mando

El gobierno se halla tan satisfecho de los servicios prestados por el general Jordana en Melilla, que piensa concederle un Alto mando.

Consejo en Palacio

El Sr. Dato nos ha dado la siguiente referencia del Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Dió cuenta de la nota que le han entregado las minorías reformistas y republicano-conjuncionista, en las que protestan contra la prohibición del gobierno, de autorizar mítines ni ninguna clase de actos políticos que puedan perjudicar a la neutralidad.

Además los conjuncionistas desean que el Gobierno abra las Cortes, creyendo con eso interpretar la opinión del país. La opinión del país no es esta, todo lo contrario, la inmensa mayoría del pueblo desea que no se celebren mítines ni acto que pueda perjudicar la neutralidad. Lo que quiere España es paz y trabajo.

El gobierno se preocupa de dotar al país de medios para la defensa nacional, no porque nadie intente ofenderlos, sino porque debemos estar preparados contra cualquier agresión que afortunadamente no es de esperar, pero a la que ninguna nación puede sustraerse.

El Gobierno tiene cerradas las Cortes, pero no voluntariamente sino por imperio de las circunstancias, no abriga temores de ningún género, aunque tiene que tener cerradas las Cortes como se hallan en todas partes.

Queremos que la labor del gobierno se fiscalice y porque somos amantes del parlamento, hemos enido abiertas las Cortes ocho meses en un año y hemos celebrado 144 sesiones, haciendo una labor útil y práctica y contando para ello el gobierno con la benevolencia patriótica de casi todas las minorías.

El conflicto europeo exige a los ministros mayor intensidad en su labor y esta labor extraordinaria no pueden simultanearla los ministros con la labor que exigen las Cortes, pues como aquélla labor resulta abrumadora a nuestra actuación tal y como la exige la guerra europea es incompatible con la labor parlamentaria.

Creo que pasado el verano podremos reanudar la labor en las Cortes.

Repito que el gobierno anhela que se fiscalice su obra.

De asuntos del anterior el señor Dato en su discurso dedicó atención preferente a la dimisión del ministro de negocios yanqui Mr. Briand y particularmente a que la nota de Mr. Wilson a Alemania tendrá los caracteres de un ultimatum. La dimisión de Briand tiene mayor importancia porque era decidido partidario de la política pacifista.

Sin despacho

Mañana no despacharán los ministros con el Rey porque piensan asistir a los funerales del general Azcárraga. Representará a D. Alfonso un infante.

Los españoles en Méjico

Hoy ha visitado al Sr. Dato una comisión de españoles repatriados de Méjico, exponiendo la situación desdichada de nuestros compatriotas en aquel país.

Ya que en las presentes circunstancias España no puede ejercer una acción militar en Méjico, lo que procede es seguir negociaciones pidiendo nos apoyen los Estados Unidos.

Indulto

Los representantes en Cortes por Córdoba y Jaén, han visitado al señor Dato, pidiéndole aconseje al Rey el ejercicio de la regia prerrogativa en favor de los hermanos Nereos.

Propagandista

Barcelona.—Se han recibido centenares de telegramas y telefonemas y millares de cartas y tarjetas postales

en Sabadell dirigidas al ilustre propagandista católico Dr. Sardá y Salvany, que hoy ha celebrado el 50 aniversario de su primera misa.

Maura

La prensa sigue comentando hoy la entrevista que ayer celebraron Maura y Dato

Se dice que el Rey quiere la unión de los conservadores y para esto se ofreció a Rodríguez San Pedro la presidencia del Senado. Este contestó que no podía aceptarla sin autorización de Maura. Parece que Maura ha negado la autorización.

También hablaron de las exigencias que una nación beligerante ha formulado a España.

Con esta exigencia se relacionan las conferencias de Dato y Lema después de haber recibido de Londres telegramas cifrados.

Lerroux

A las tres de la tarde ha llegado a Madrid en automóvil Lerroux.

Barcelona.—El domingo se espera la llegada de Lerroux.

Los radicales apesar de la prohibición del gobernador quieren dedicar a su jefe una manifestación que sea contraprotesta a las que en Madrid y Andalucía se han hecho contra Lerroux.

Otros elementos organizarán contra manifestaciones que sean de protesta contra Lerroux.

Firma de Justicia

El Rey ha firmado un decreto fijando las condiciones que han de reunirse para poder otorgar la medalla de oro penitenciaria.

Relevando al juez de Vera D. Feliciano de la Herranz, de conformidad con el informe del Consejo de Estado, y por acuerdo del Consejo de ministros.

Nombrando fiscal de Palma de Mallorca a D. Rafael Molina.

Idem de Valencia a D. Evaristo Casado.

Concediendo varios indultos.

De Fomento

El Rey firmó un decreto de Fomento nombrando en escala de ascenso inspectores generales del cuerpo de Ingenieros de caminos, canales y puertos a D. Pedro Garcia, al Sr. Grinda y a D. Pelegrín Carbonell.

Idem ingenieros jefes de primera clase a D. Bernardo Calvet, D. Alfonso Benavides, D. Manuel Cáceres, don Martín Bellido y D. Vicente Martín Barrena.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Comunicado austriaco

Viena.—Un comunicado oficial austriaco dice: La ciudad abierta de Fiume ha sido bombardeada por un dirigible enemigo, ocasionando pequeños desperfectos las bombas que lanzó y resultando una mujer muerta y algunos heridos.

En la región de Pruth y Dniester continuaron ayer los avances de las tropas austro alemanas sobre Lanczyn Nadvorna y Calusz, empujando a las fuerzas enemigas sobre Stanislaw y extendiéndose las nuestras sobre la orilla izquierda del Dniester. Al Este y Norte de Zuborno hicimos 6.200 prisioneros rusos.

En el litoral de la costa los italianos parece que preparan un ataque general a las posiciones austriacas del Isonzo.

Los ataques del enemigo han sido aislados en la región de Gradiska y Sagrado, donde fueron repelidos.

En la frontera de Carinthia y Tyrol el enemigo ha hecho fuego de artillería, sin resultado.

Dispersamos a un destacamento de alpinistas enemigos que ocupaban Montiranno. En la región de Alba penetraron las tropas garibaldinas, saqueando los alrededores.

A pique

Londres.—El vapor inglés «Salisbury» ha sido torpedeado por un submarino alemán cerca de Harwich sin previo aviso.

Varios tripulantes han desaparecido. En el mar de Irlanda el vapor «Coty of Vienna» chocó con el vapor «Gertrudis», echándolo a pique. De nueve tripulantes se ahogaron ocho.

Noticias de la tarde

El carbón

Amsterdam.—Después de haber aumentado los precios de hulla las minas carboneras de Southwales, han subido

también los suyos las minas de Kancot aumentándolo de 3 chelines la tonelada.

El comercio de carbón es aún más perjudicado, por haber empezado una huelga los descargadores de carbón en los puertos del Sur.

Dos cruceros hundidos

Atenas.—Los dos barcos de la flota de los aliados cuyo hundimiento fué notificado hace poco desde Mythylene, eran cruceros auxiliares franceses. Ambos chocaron contra una mina hundiendo enseguida. De la tripulación no pudo salvarse nadie.

Desengaños ingleses

Londres.—El corresponsal de guerra John Buchanan comunica al «Times» desde el cuartel general británico: «El enemigo posee ahora una poderosa maquinaria. Si nosotros no podemos proporcionarles una maquinaria de igual potencia, entonces anonadará él las superiores fuerzas de combate de nuestros soldados. La maquinaria se compone de gran número de pesados proyectiles y cañones y una numerosa provisión de proyectiles explosivos.»

La guerra de submarinos

Basilea.—El antiguo ingeniero jefe de la marina francesa Laubeuf, escribe en «Le Journal» que mucha gente le ha ofrecido por escrito medios para la destrucción de los submarinos alemanes. El único medio eficaz sería la destrucción de la base de la flota de submarinos. Laubeuf cita una declaración del almirante Degony, por la que se ve que los ingleses no han conseguido hasta ahora la destrucción que desean. Laubeuf se expresa con las siguientes palabras: «El ministro de Marina británico ha declarado que se probará por todos los medios posibles arrojar la flota alemana a las profundidades de sus guaridas. Nosotros no deseamos más que probar de conseguir nuestro fin para obtener un aplauso de nuestros aliados.» En el mismo artículo hace ver el autor de la orgullosa declaración que el hecho de que Francia e Inglaterra no tenían ningún enemigo en el mar, queda desmentido con la lista de las pérdidas de buques en los últimos meses.

Notas turcas

Constantinopla.—Ayer embarrancó cerca del cabo Filandechi un torpedero francés, que estaba haciendo observaciones frente al puerto de Kuscha dassi, en la costa del vilayeto de Esmirna.

Constantinopla.—La agencia «Mili» está autorizada para desmentir categóricamente las noticias propaladas desde las altas esferas de la Triple Entente, de que habían sido molestados los habitantes italianos de Esmirna y obligados a refugiarse en Vurla. Además publicaron unos diarios extranjeros, que algunos oficiales y soldados turcos en los Dardanelos se habían sublevado contra los «jóvenes turcos» y contra los alemanes y que los sublevados habían sido muertos o desarmados en una lucha y llevados a Constantinopla. Al contrario reina completa armonía entre oficiales y soldados. Todos están compitiendo en heroísmo y en abnegación. En el ejército reina la disciplina más excelente.

Parte oficial alemán

Nauen.—El gran cuartel alemán comunica que en la vertiente oriental de Lorette contuvimos a cañonazos varios ataques de los aliados.

En la vertiente meridional fracasó un ataque francés. En la noche última los franceses han evacuado los últimos grupos de casas de Neuville. Venían poseyéndolos desde el día 9 de Mayo. Al S. de Neuville, los alemanes atacaron, causando grandes pérdidas al enemigo. En la región S. E. del Hebuterne continuaba el ataque de los franceses. En el bosque de Le Petre detuvimos un avance enemigo. Únicamente se lucha en las trincheras avanzadas alemanas.

En la orilla oriental del Windau y al N. E. de Kursochany nos apoderamos del pueblo de Kubyli, acercándonos a Schawli. En dirección S. O. del Dubiza rechazamos al ala N. del ejército ruso. Llegamos hasta la carretera de Detygolay a Ingice. Al Sur del Niemen, después de los combates en Hertnatkigen, los rusos habiense replegado sobre Dembowa y Kollizkiy, tomando el camino de Kewno y per-

diendo dos ametralladoras, al mismo tiempo que dejaban trescientos prisioneros en poder de los alemanes.

En la Mesopotamia

Londres.—Un parte oficial inglés de la Mesopotamia dice que en el río Tigris han sido capturadas dos barcas turcas.

La vanguardia turca fué derrotada en Dagartina y las tropas se retiraron en desorden.

Yanquis y alemanes

Washington.—Mañana facilitará el gobierno el texto íntegro de la nota que enviará al gabinete de Berlín.

Interceptados

París.—Los radio telegramas que lanzan las estaciones inalámbricas de Austria son interceptados por los italianos.

Belgas

Barcelona.—Han llegado varios belgas a pronunciar conferencias contra los alemanes.

Bajas inglesas

Londres.—El jefe del Gobierno, Asquith, declaró ayer en el Parlamento que las bajas sufridas por las tropas inglesas desde que comenzó la campaña hasta fin de Mayo, en el ejército inglés que opera en Francia, en los Dardanelos y en las Colonias asciende a lo siguiente:

Muertos: 3.377 oficiales y 47.015 soldados.

Heridos: 6.498 oficiales y 147.482 soldados.

Desaparecidos: 1.130 oficiales y 63.672 soldados. Total bajas: 11.025 oficiales y 258.069 soldados.

Taube

París.—Un taube alemán quiso volar sobre Belfort impidiéndolo la artillería francesa.

El taube regresó a las líneas alemanas sin novedad.

Submarino alemán

Constantinopla.—Ha fondeado en este puerto el submarino alemán «U23».

Submarinos rusos

Petrogrado.—Los tripulantes de un submarino ruso, dicen que lanzaron torpedos sobre diez acorazados alemanes entre Disden y Fotland.

Créese que debieron hacer blanco porque se oyeron explosiones después de lanzar los torpedos.

Otro submarino ruso torpedeó un barco mercante alemán.

Parte austriaca

Viena.—Los austroalemanos avanzaron al Norte de Kolomea, apoderándose de la ciudad de Otina.

Luego marchamos sobre Kalisni, y al rayar el día, llevábamos hechos 537 prisioneros.

Ayer rechazamos a una división italiana causándole grandes pérdidas.

Por la parte de Gor perseguimos fuerzas italianas, que al replegarse dejaron abandonadas varias ametralladoras. Igual ocurrió con los italianos en Gradica y Montfalcone.

Miscelánea

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de la Gobernación relativa a los inspectores de sanidad que no están en activo.

El Padre Coloma

Hace dos días que el Padre Coloma se agravó en la enfermedad que ha padecido estos últimos años.

A las dos de esta madrugada perdió el conocimiento y a las 2'25 entregó su alma a Dios.

La capilla ardiente se ha establecido en una de las capillas de la residencia de la Compañía de Jesús.

En el momento que el Rey supo la noticia envió a su ayudante el conde de Aybar para que diera el pésame a la Compañía.

Por la residencia de la calle de Isabel la Católica han desfilado el Nun-

cio de S. S. Mons. Ragonessi, el duque del Infantado, el obispo de Madrid Alcalá, muchos grandes de España y personas de todas las clases sociales.

El cadáver recibirá cristiana sepultura en la sacramental de San Justo. Los funerales no se verificarán hasta el día 15.

Continúan desfilando por la capilla ardiente innumerables personalidades, que oran ante el cadáver. Este se ha colocado no en una capilla como antes telefonamos, sino en un salón de la planta baja.

Las últimas palabras que pronunció el Padre Coloma fueron: ¡Ay, Jesús mío!

El cadáver está revestido de una casulla morada y bonete y en las manos tiene engarzado un rosario.

Junto al cadáver, además de padres y hermanos de la residencia, están los hermanos carnales del finado D.ª Milagros Coloma, el teniente coronel de E. M. D. Jesús y el P. Gonzalo Coloma, también jesuita.

En la residencia de la Compañía se reciben centenares de telegramas de pésame.

A media tarde estuvieron orando ante el cadáver Maura, Dato y Ugarte. Hemos visto además muchos académicos y escritores.

ENCHETA

De Sociedad

Mañana celebra sus días Sor Providencia del Sagrado Corazón de Jesús, superiora del colegio de Santa Victoria.

—Está en Córdoba el Dr. D. Lucas Rodríguez Lara, secretario de Cámara que fué del obispado de Plasencia.

—A Palma del Río regresó ayer del Puerto de Santa María nuestro buen amigo don Julio Muñoz con sus hijos Julio y Manolo, los que han obtenido en todas las asignaturas del tercer y segundo año, la nota de sobresaliente. Reciban por este resultado nuestra más cordial enhorabuena.

† En Belmez ha entregado su alma a Dios a los 94 años de edad doña Valentina Muñoz Cabanillas, abuela del diputado provincial don Alejandro Muñoz Rivera, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

TEATRO CIRCO

¡Dios dirá!

Quisiéramos disponer de espacio suficiente para dedicar todo el que merece a la comedia de los hermanos Quintero «¡Dios dirá!», estrenada anoche en el Teatro Circo.

Se trata de una obra en la que rebosa el gracejo de los aplaudidos autores, que se inspiran en una dolosa de Campoamor, «¡La fé transporta los montes!». La mujer espera, confía siempre en la voluntad de lo alto, y triunfa porque cuenta con el factor ¡Dios dirá! mejor que otros que sólo cuentan con las leyes naturales, que en todo caso pueden ser derogadas por quien las dió.

Tratándose de los Quinteros no hemos de repetir que la obra es un alarde de observación y que todos los tipos de la misma están delineados con verdadera perfección.

Los artistas de la compañía Comendador Montenegro escucharon justos aplausos por la interpretación de la obra.

M.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.
Píjense en este detalle.
Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

